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ДОКЛАД 

за извършена комплексна проверка 

на “Елпром Харманли” АД гр. Харманли 

 
На основание Заповед №60/10.10.2012 г. на Директора на РИОСВ Хасково, във връзка с 

утвърден от МОСВ План за контролната дейност на инспекцията през 2012 г., на 11.10.2012 

г. е извършена комплексна проверка на обект “Елпром Харманли” АД стопанисван от 

“Елпром Харманли” АД гр. Харманли, със седалище и адрес на управление: гр. Харманли, 

бул. “България” № 99, ЕИК 126130564, представлявано от Борис Тодоров Бояджиев, 

изпълнителен директор. 

 

І. Цел на проверката: 

 

Проверката е комплесна и се извършва във връзка с осъществяването на текущ контрол 

на обекта за спазване изискванията на законодателството по компоненти и фактори на 

околната среда. 

 

ІІ. Проверени инсталации и дейности: 

 

- площадки за временно съхранение на произвоствени отпадъци; 

- складови помещения за съхранение на опасни химични вещества и смеси; 

- инсталации за нанасяне на бояджийски покрития върху метал. 

 

ІІІ. Констатации от проверката по компоненти и фактори на околната среда: 

 

„Елпром Харманли” АД гр. Харманли произвежда еднофазни и трифазни индукционни 

електродвигатели с различни мощности. Производството е организирано в следните цехови 

структури – заготовъчен цех, цех за механична обработка, бобинаж и лаково-бояджийски 

цех, монтажен цех и опаковане. 

 

Отпадъци 

В резултат на производствената дейност „Елпром Харманли” АД генерира следните 

видове отпадъци: стружки и изрезки от черни и цветни метали, отпадъци от формовъчни 

смеси, използвани отпадъчни леярски сърца, шлаки от пещи от топене на черни и цветни 

метали, отпадъчни хидравлични и машинни масла, отработени транспортни ленти, 

замърсени абсорбенти, луминесцентни лампи, отпадъци от опаковки от лакове и бои, и др. 

Извършват се дейности по съхранение на генерираните отпадъци на мястото на тяхното 

образуване.  

„Елпром Харманли” АД, притежава Лицензия №1206/18.05.2012 г. за извършване на 

търговска дейност с отпадъци от черни и цветни метали, издадена от Министерството на 

икономиката, енергетиката и туризма. Съгласно параграф 7 от преходните и заключителни 

разпоредби на ЗУО (ДВ. Бр. 53/13.07.2012 г.) Лицензията е валидна до 12.01.2013 г. Води се 

регистър за покупките и вноса на ОЧЦМ , заверен от Кмета на Община Харманли.  

Предаването и приемането на отпадъци, се извършва въз основа на писмен договор с 

лица, притежаващи документ по чл. 35 от ЗУО. 

 

Въздух 



 2 

Замърсители на въздуха отделящи се от производството се формират в отделението за 

грундиране и в лаковобояджийното отделение, където става покриване на металните части 

на електромоторите и на елнамотките с бои и електроизолационен лак. От тези отделения се 

отделят организирани и неорганизирани емисии, съдържащи летливи органични съединения. 

За 2011 г. консумацията на разтворители в производството е под 5т/г и не попада в обхвата 

на Наредба №7/2003 г., поради което  оператора не e задължен да изготвя план за 

управление на разтворителите /ПУР/.  

Използват се грундове, алкидно-стиролни бои и електроизолационни лакове на Shellak 

-Турция. На етикетите има означени количествата  на ЛОС, съгласно изискванията на 

Наредбата за ограничаване емисиите на летливи органични съединения при употребата на 

органични разтворители в определени бои, лакове и авторепаратурни продукти 

/ДВ.бр.20/2007 г./ Всички отговарят на нормите по наредбата. 

Друг източник на отпадъчни газове са трите електросъпротивителни тигела за леене на 

алуминий, които се намират в пресово заготовъчен цех. В цеха е монтирана аспирационна 

инсталация отвеждаща  отделящите се газове в атмосферата. 

През 2012 г. са извършени  контролни измервания на нивата на шум в точки по 

измерителния контур. 

 

Опасни химични вещества 

Проверката е на основание Законът за защита от вредното въздействие на химичните 

вещества и смеси (ЗЗВВХВС) и във връзка с извършване на контролна дейност по 

изпълнение на изискванията на Регламент (ЕО) 1907/2006 относно регистрацията, оценката, 

разрешаването и ограничаването на химикали (REACH), и задължението на дружеството 

като „потребител по веригата“. Извършена е проверка на условията за съхранение на 

химикалите, които се употребяват и съхраняват на площадката. „Елпром Харманли” АД 

притежава склад за съхранение на химикали, които използва в производствената си дейност 

(бои, лакове и масла). Той е масивна постройка, взривозащитена и обезопасена, подът е със 

специално покритие, което не позволява просмукването на течности (при евентуален 

разлив). Обособени са зони за съхранение на смесите. Ограничен е достапът на външни лица 

до склада. Всички смеси се съхраняват в оригинална опаковка, етикетирани от 

производителя, разположени върху дървени скари. Варелите с масла са разположени върху 

събирателни вани. По време на проверката бяха представени информационни листове за 

безопасност за всички използвани смеси, които отговарят на изискванията на Регламент 

(ЕО) 453/2010 за изменение на Приложение ІІ на Регламент (ЕО) 1907/2006.  

 

ІV. Предписания, срокове за изпълнение, отговорници:  

 

За констатираното по време на проверката на обекта несъответствие с изискванията на 

екологичното законодателство е дадено предписание и поставен срок за 

неговотоизпълнение. 

 

V. Съответствие, последващ контрол 

 

За констатираните по време на проверката на обекта несъответствия с изискванията на 

екологичното законодателство са дадени предписания и поставени срокове за тяхното 

отстраняване. 

За изпълнение на всички предписания ще бъде извършена последваща проверка при 

необходимост на място и/или по документи. 

 

 


